

☪ 歷代志上、下(二) ☪

“這稱為我名下的子民，若是自卑、禱告、尋求我的面、轉離他們的惡行，

我必從天上垂聽，赦免他們的罪醫治他們的地。

我必睜眼看，側耳聽，在此處所獻的禱告。”(歷代志下7:14-15)

由以色列人的歷史，我們很清楚看到不管他們如何慘敗，總有一線希望——神與大衛所立永遠的約。亡國後猶大的最後存留的約雅斤被擄後，竟然在王宮中被待以王室之禮，七十年後猶大百姓被容許回國重建家園，他們回去後復國的關鍵在復興國民對獨一真神的信仰、敬拜及對祂話語的遵行，也就是恢復以色列人與真神的關係，其最大的確據就是神與祂的百姓同在，就如**“所羅門祈禱已畢，就有火從天上降下來，燒盡燔祭和別的祭。耶和華的榮光充滿了殿。因耶和華的榮光充滿了耶和華殿，所以祭司不能進殿。那火降下，耶和華的榮光在殿上的時候，以色列眾人看見，就在鋪石地俯伏叩拜，稱謝耶和華說，耶和華本為善，他的慈愛永遠長存。王和眾民在耶和華面前獻祭。”**(歷代志下七：1-4)。所描述的神的榮光充滿祂的居所。摩西曾對神說：**“人在何事上得以知道我和你的百姓，在你眼前蒙恩呢，豈不是因你與我們同去，使我和你的百姓，與地上的萬民有分別麼。”**(出埃及記三十三：16)。而歷代志下的最後一句話，也就是‘願耶和華他的神與他同在’(原文是一句問句)，這句話是由波斯王古列的口中而出，一個異邦之王都能識別這獨一真神的選民——有神與他們同在。

神與人同在的關鍵在那裡呢？**“我兒，要將你的心歸我。你的眼目，也要喜悅我的道路。”**(箴言二十三：26)。這是所羅門經歷了愚昧時日之後所體識出來的智慧之言，與神的關係其關鍵在於心。在列王記中，我們曾舉例提過幾個好王的事蹟，歷代志中對猶大國的幾個好王的政績與結局都有更詳盡的描述，並且八位好的王中的六位到最後竟然轉以惡為終，仔細探討都與他們對神的心有關，諸如：

- 一、 **亞撒王**—歷代志下十四、十五章告訴我們亞撒如何轉向神、尋求神，蒙神大大保守賜福，二十年當中國中太平。十六章我們看到亞撒面對北國以色列的攻擊竟投靠亞蘭，先知對他指責：**“耶和華的眼目遍察全地，要顯大能幫助向他心存誠實的人。你這事行得愚昧。此後，你必有爭戰的事。”**(歷代志下十六：9)。亞撒竟然惱恨先見囚他在監裡，三年後亞撒患了嚴重的腳疾，聖經中說他只求醫生，沒求耶和華，他心有二主。
- 二、 **約沙法王**—歷代志下十七章一開始對他的評語很高，但是他作了一件成千古恨的事，與亞哈結親，讓兒子娶亞哈王的女兒，王室差點遭滅種之禍，另還與他交好聯軍作戰，以致先見哈拿指責他：**“你豈當幫助惡人，愛那恨惡耶和華的人**

呢·因此耶和華的忿怒臨到你。”(歷代志下十九：2)，他的心沒有原則。

- 三、 **約阿施王**—這是被祭司耶何耶大保護藏起來的王，七歲就登基，在位年數達四十年，他在聖殿中受耶何耶大的調教，有很好的開始，但是等到耶何耶大一死，約阿施一百八十度逆轉，竟然在殿中用石頭打死來勸戒他耶何耶大的兒子撒迦利亞，耶穌曾對文士法利賽人舉此例（見馬太福音二十三：29-35）。你說這是什麼心呢？
- 四、 **亞瑪謝王**—歷代志下二十五章一開始說亞瑪謝行耶和華眼中看為正的事，只是心不專誠，他攻打以東人得勝卻把他們的神像帶回自己國中並向它叩拜燒香，之後還去向北以色列國挑釁並自取其辱，後來為叛黨所殺，這是存偶像的心。
- 五、 **烏西雅王**—烏西雅是人民心目中的英雄，因為他在位時擴展版圖，是當時抗亞述國的統領，名聲遠播各方，作王長達五十二年，國政興盛，建設也多，他死時連先知以賽亞都很傷痛失望。二十六章 16 節：**“他既強盛，就心高氣傲，以致行事邪僻，干犯耶和華他的神，進耶和華的殿，要在香壇上燒香。”**結果患大麻瘋直到死日，從此不敢再入神的殿(他不潔淨)。他藏著一個驕傲狂妄的心。
- 六、 **希西家王**—希西家是眾所周知的一位“復興”信仰的君王，他因復興神殿的聖潔，對神的敬拜、神的話語、恢復守節期，以致也振興了全國國民(二十九章~三十一章)。受亞述入侵時因專心尋求神，神為他爭戰使亞述徒勞而歸，在外邦人眼中看他為尊大。如此的歷史經歷可說是被嘆為美談，只可惜問題卻出在他向神所多求的十五年壽命（賽三十八~三十九章），在這十五年中，使他有機會向人展現他的資財、建設、寶藏等，**“惟有一件事，就是巴比倫王差遣使者來見希西家，訪問國中所現的奇事，這件事 神離開他，要試驗他，好知道他心內如何。”**（歷代志下三十二：31）。這十五年成為他的信仰考題，他的心不及格，當然他還是死了，最後在這多出來的壽數中所生的兒子瑪拿西接續他作王成為猶大罪大惡極的王，致使神藉亞述來處罰他，他被用鈎鈎往巴比倫去。他有一個自己不認識自己的心。

“你要保守你心，勝過保守一切〔或作你要切切保守你心〕因為一生的果效，是由心發出。”（箴言四：23）

舊約歷史書

神的榮光充滿聖殿是象徵神與人同在，當人的心轉向祂與祂同行時，祂樂意與我們同在並與我們同去；另一個聖殿對神與人關係的象徵是"向神禱告，神回應人的禱告"，"**願你晝夜看顧這殿，就是你應許立為你名的居所。求你垂聽僕人向此處禱告的話。你僕人和你民以色列向此處祈禱的時候，求你從天上你的居所垂聽，垂聽而赦免。**"(歷代志下六：20,21)。"**我必領他們到我的聖山，使他們在禱告我的殿中喜樂。他們的燔祭，和平安祭，在我壇上必蒙悅納。因我的殿必稱為萬民禱告的殿。**"(以賽亞書 56:7)。當所羅門為殿奉獻禮前在神的壇前舉手禱告，其中提到在殿中為各種情境禱告，這殿將成為神垂聽人祈求、感謝、呼求、悔改的確據。歷代志下有幾個在神殿中扭轉的禱告例子：

- 一、 代下六章 12-42 節 — 所羅門為殿的禱告，神的榮光充滿聖殿。
- 二、 代下二十章 5-12 節 — 約沙法面對三對大軍在殿中向神呼求，神為他爭戰。
- 三、 代下三十三章 18,19,27 節 — 在殿中希西家為不潔淨的人觸犯定例代禱，神饒恕百姓。
- 四、 代下三十三章 18,19 節 — 瑪拿西為自己的罪在神的面前認罪悔改，神應允他。

作業：

1. 什麼是神與人關係建立的關鍵？我們如何能知道我們是與神同心，體貼神的心的？
2. 以色列人的聖殿事實上不是讓人聚會的地方，也不是太大。但是它的最重要的意義是什麼？舉例。
3. 由歷代志下所羅門的禱告中列出我們在那方面應該呼求禱告？
4. 以色列歷史中好的王不一定有好的結局，壞的王有時卻及時扭轉局面，你說主要原因是什麼？